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 Η επανεκκίνΗσΗ των κοινω-
νικών και οικονομικών δραστηριο-
τήτων στη Θεσσαλονίκη, για όσους 
ζούμε στην πόλη, δεν σήμανε απλώς 
την αρχή της επιστροφής στην κα-
νονικότητα που γνωρίζαμε προ κο-
ρωνοϊού. Ο «μαύρος» Νοέμβρης 
της πόλης, το φονικό δεύτερο κύμα 
της πανδημίας, σημάδεψε τους αν-
θρώπους σε επίπεδο απωλειών αγα-
πημένων προσώπων, σε ψυχολογι-
κό επίπεδο, σε οικονομικό επίπεδο. 
Ζήσαμε για μήνες με τους περιορι-
σμούς, όμως τώρα κανείς δεν θέ-
λει να θυμάται τις ημέρες εκείνες. 

Από την κινητικότητΑ στους 
δρόμους, τις συζητήσεις στις πα-
ρέες, στην αγορά, στα εστιατόρια, 
μπορεί να αντιληφθεί κανείς μια δι-
άχυτη ανάγκη για εκτόνωση. Η ανά-
γκη αυτή εύλογα εκδηλώνεται με 
μεγαλύτερη ένταση στους πιο νέ-
ους ανθρώπους, σε φοιτητές που 
για ένα χρόνο στερήθηκαν τη ζωή 
στο πανεπιστήμιο ή και στους πρω-
τοετείς μας, που ολοκληρώνουν τη 
χρονιά χωρίς να έχουν μπει στο αμ-
φιθέατρο. 

ΣυνεπΑγετΑι η διαπίστωση αυ-
τή ανεύθυνες και αντικοινωνικές 
συμπεριφορές, όπως οι πρόσφα-
τες συγκεντρώσεις εκατοντάδων 

ανθρώπων να διασκεδάζουν στο 
campus του ΑΠΘ χωρίς να τηρού-
νται τα μέτρα προστασίας της δη-
μόσιας υγείας; Το Σύνταγμά μας 
ορίζει πως όλοι είναι ίσοι ενώπι-
ον του νόμου, έχουν ίσα δικαιώ-
ματα και υποχρεώσεις. Το δικαίω-
μα της συνάθροισης σε έναν ανοι-
χτό στην κοινωνία χώρο, όπως εί-
ναι το campus του Αριστοτελείου, 
δεν πρέπει να προσβάλει τα δικαιώ-
ματα των νοσηλευομένων στα τρία 
νοσηλευτικά ιδρύματα που γειτνιά-
ζουν με το πανεπιστήμιο. 

όι ΣυγκεντρώΣειΣ αυτές, όπως 
τις είδαμε, θα μπορούσαν να οδη-
γήσουν σε επιδημιολογικές εξάρ-
σεις και σε μεγάλα πισωγυρίσμα-
τα. Τα ίδια τα παιδιά που συμμε-
τείχαν στις εκδηλώσεις μπορεί να 
μεταφέρουν τον ιό στους οικείους 
τους και να τους βλάψουν, ίσως και 
ανεπανόρθωτα. Πολλά από τα παι-
διά αυτά υποστηρίζονται οικονομι-
κά από τους γονείς τους, που ως ερ-
γαζόμενοι ίσως δεν θα άντεχαν τις 
επιπτώσεις ενός ακόμη lockdown 
στην αγορά.

Αυτη εινΑι η μία διάσταση του 
ζητήματος των πάρτι και -κατά τη 
γνώμη μου- δεν είναι στη λογική 
της καταστολής το να κατανοήσει 

τους επιδημιολογικούς κινδύνους 
η συντριπτική πλειοψηφία όσων 
ανταποκρίνονται σε προσκλήσεις 
τέτοιων εκδηλώσεων.

η Αλλη διΑΣτΑΣη αφορά το πα-
νεπιστήμιο, αλλά και τη νομιμότη-
τα. Η εικόνα του campus το πρωί 
να θυμίζει σκουπιδότοπο, επειδή 
κάποιοι εκατοντάδες πέρασαν κα-
λά, συνιστά προσβολή στον φορο-
λογούμενο πολίτη, που χρηματοδο-
τεί το δημόσιο πανεπιστήμιο. Ομως, 
τα πεταμένα κουτιά από μπίρες είναι 
απορρίμματα και μιας οικονομικής 
δραστηριότητας. Τη στιγμή που οι 
επαγγελματίες των καταστημάτων 
υγειονομικού ενδιαφέροντος προ-
σπαθούν να επιβιώσουν έπειτα από 
μήνες με τα καταστήματά τους κλει-
στά, τη στιγμή που για να αντεπε-
ξέλθει το κοινωνικό κράτος έχει ανά-
γκη από φορολογικά έσοδα, κάποιοι 
προμηθεύουν αλκοόλ δίχως παρα-
στατικά στους συμμετέχοντες στα 
διάφορα πάρτι. Νομικά αλλά και 
ηθικά δεν μπορεί να παραβλεφθεί 
αυτό κι είναι θετικό πως όταν γίνε-
ται κινητοποίηση αποδίδει. 

δεν εινΑι ΑρμόδιότητΑ της δι-
οίκησης του πανεπιστημίου να υπο-
δείξει στις Αρχές και στους ελεγκτι-
κούς μηχανισμούς τον τρόπο που 

Η αντικοινωνική
κοινωνικότητα
των πάρτι

ο Νικόλαός Γ. ΠαΠαϊωαΝΝόυ *

γράφει

*Καθηγητής και πρύτανης ΑΠΘ

Εχουμε την 
εκδήλωση ενός 
κοινωνικού 
φαινομένου 
που αν το 
αγνοήσουμε δεν 
θα εξαλειφθούν 
οι κίνδυνοι που 
εγκυμονεί για τη 
δημόσια υγεία   
 

θα κάνουν τη δουλειά τους. Είναι 
καθήκον και αρμοδιότητά μας να 
ενημερώνουμε τις αρμόδιες Αρ-
χές, όταν διαπιστώνεται πως τελού-
νται αξιόποινες πράξεις στους χώ-
ρους του πανεπιστημίου και φυσι-
κά όταν μέσα στην πανδημία δη-
μιουργούνται καταστάσεις που θέ-
τουν σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία. 
Αυτό κάναμε, αυτό θα συνεχίσου-
με να κάνουμε. 

όφειλόυμε στην κοινωνία να λέ-
με τα πράγματα με το όνομά τους, 
χωρίς διάθεση εξωραϊσμού ή υπο-
βάθμισης των γεγονότων. Στο Αρι-
στοτέλειο, όπως και σε άλλα πανε-
πιστήμια της χώρας, παρατηρού-
με μια αιτιολογημένη αλλά ασυλ-
λόγιστη στην έκφρασή της αποσυ-
μπίεση των νέων ανθρώπων. Εχου-
με την εκδήλωση ενός κοινωνικού 
φαινομένου που αν το αγνοήσου-
με δεν θα εξαλειφθούν οι κίνδυ-
νοι που εγκυμονεί για τη δημόσια 
υγεία. Θα μαλώνουμε για το αν ο 
ιός μεταδίδεται περισσότερο στο 
campus ή στις πλατείες, θα προπο-
νούμαστε για το πινγκ πονγκ των 
ευθυνών μην και η κατάσταση ξε-
φύγει, ή θα περιφρουρήσουμε τη 
ζωή μας και τις ελευθερίες που με-
τά από τόσους μήνες απολαμβά-
νουμε ξανά;


